

# 农达人 绝活多

■ 海南日报全媒体记者 刘阳秀

每天清晨6点，天刚蒙蒙亮，昌江黎族自治县石碌镇水头村村民符宋美已在鸡鸣声中起床。送女儿去上学后，她准时在7点半来到离家不远的昌江蛋鸡生产基地，开始给鸡喂食、捡拾鸡蛋。入职两年，符宋美已熟练掌握挑选鸡蛋的手艺，也逐渐熟悉鸡的习性——何时生蛋、该喂多少饲料，甚至是否出现肠胃不适，她都知道。

在昌江，像符宋美这样的农业达人有不少。有人擅长给农作物“喂”营养，有人懂得给它们“治病”。他们在日复一日的实践中摸索积累，成为当地的农业“土专家”。

昌江蛋鸡生产基地的鸡舍。



陈杰在凤梨地里施肥。高庆 摄

## 养鸡场里的捡蛋人 凭肉眼挑出双黄蛋

“这是要上电视吗？要拍好看点哦！”国庆中秋假期前的一个下午，海南日报全媒体报道记者来到昌江蛋鸡生产基地时，遇上符宋美忙着将一箱箱包装好的鸡蛋搬上车。看到记者的镜头对准自己，她有些羞涩。

走进鸡舍，记者看到几排5层高的“楼房”整齐排列，每间“房”住着五六只鸡。在自动投喂、智能收蛋和调温等现代化养殖设备运作下，这里的鸡过上了“饭来张口”的舒适生活。

“有裂纹的不能要，表面太脏的也不行。”传送带将鸡蛋送到符宋美面前，她熟练地一一挑拣，再一排排放进蛋托。

“你看，这种就是双黄蛋。”符宋美用手托起一枚“个头”偏大的鸡蛋，自信地判断。捡蛋近两年，她对鸡蛋类型已有自己的判断标准，很多时候不用敲开，仅凭外观就能分辨里面的蛋黄数量，“双黄蛋两头比较尖长，如果是大个单黄蛋，两端会比较圆”。

符宋美所在的基地是昌江首个蛋鸡养殖基地，养殖了5万多只大午金凤鸡，每日产蛋最多可达4.5万枚。目前，基地只有4名捡蛋工人，每人每天捡蛋数量难以计算，用她自己的话说，“一天摸过多少颗蛋都数不清”。

每天重复这样机械的工作会不会无聊？“不无聊啊！”符宋美的

回答没有一丝犹豫，“如果捡累了就在鸡舍里转转，看看鸡有没有出现不舒服或难产的情况。”有时候看到饲料分布不均匀，符宋美得把多的搬到少的那边，让胃口好的鸡多吃一点。

符宋美不仅能从进食情况看出鸡是否生病，还能通过看鸡冠判断其是否进入产蛋期，“鸡冠发育得又大又红，就说明快要下蛋了”。走出鸡舍，符宋美给记者一一介绍了旁边的饲料塔和鸡粪处理装置的运行原理。

这位与鸡群朝夕相处、负责它们“饮食起居”的大姐，已成为基地的多面手。

## 凤梨地里的营养师 “少食多餐”是上策

10月中旬，昌江十月田镇好清村的凤梨地里，到处都是农户们忙碌的身影——有人拔苗，有人施肥，还有人开着拖拉机翻整土地，“90后”小伙陈杰也不例外。

“催花有讲究，不仅要提前控肥，还有气温要求。”10月14日下午，陈杰在自家十余亩凤梨地里，将催花所用的电石（碳化钙）溶于水后，细心地浇灌到每一株苗上。“一般要等太阳下山，气温降到



在昌江蛋鸡生产基地，工人在打包鸡蛋。



王义生查看水稻长势。本版图片除署名外均由刘阳秀摄

27℃以下才能开工。”他补充道。

为了确保催花顺利，陈杰提前三个月就停止了施肥。催花完成后，是38天到40天的出果等待期。“刚开始种的时候，总沉不住气，隔一两天就往地里跑。现在有经验了，知道什么时候才该去看。”陈杰笑道，“这种事急也急不来”。

在种植凤梨的过程中，不仅催花有讲究，施肥也是一门精细活。陈杰告诉记者，催花前后所用的肥料不同——为了把凤梨“喂饱”，养苗阶段需施用水肥，把苗养壮；待花谢出果后，则转为在果实表面喷洒营养肥，同时混入少量杀虫剂。这种精准施肥的方式，既能保证凤梨的风味，又能有效防治虫害。

陈杰与凤梨打交道7年，如今种植技术娴熟，但初入行时他也有过“翻车”的经历。2018年，当游泳教练的他转行种植凤梨，一开始难免抱着“拔苗助长”的急切心态。虽然有人一再提醒“一亩地最多下10斤肥”，但为了让苗加速生长，他一次性施了20斤，导致凤梨苗“烧根”，几乎两个月没长。

通过多年摸索，陈杰逐渐掌握了施肥技巧，“比如高温时施肥，为了避免‘烧根’，浓度一定要低，让苗‘少食多餐’才是上策”。

丰富的种植经验让陈杰成为凤梨地里的“营养师”，他主动当起了别人的“师傅”。“我家的一个亲戚，就是我手把手教出来的，现在在他家的凤梨产量很可观，跟我种的差不多。”他说。

## 稻田里的守护者 “用心”是真正的种植秘诀

“隔两天就得来看看田里有没有水，要保持土壤湿润才行。”10月15日下午，昌江乌烈镇白石村，种植黑米稻已有数十年的村民王义生，在田间查看稻穗。他的稻子正

抽穗，已差不多长到腰部位置。

白石村有种植黑米稻的传统，“白石黑米”已成为当地特色产业，持续带动当地农民增收，王义生是受益者之一。

在村里，王义生是公认的种稻能手。当被问起种植秘诀时，他谦虚地笑了说，相较于其他种植户，自己“只不过是更用心一些”。

王义生的这份“用心”体现在种植的每个细节。他说，黑米稻种植的第一个月尤为关键：播种后三五天就要打药防杂草，之后几乎每天都要下田观察秧苗长势。他介绍，30天后施肥要“舍得”，尿素用量大约为15斤到20斤每亩，之后再根据长势追加复合肥，“反正前期要保持看起来绿油油的”。

到了中期，王义生会排干水，为水稻增施钾肥，以增强其抗倒伏能力。尽管如今村里已普及无人机喷药，但他仍坚持下田施药，“自己亲手操作，才能喷洒得更精准，防病虫害更有效”。

即便经验丰富，也会偶尔遇到难题。王义生坦言，自己最怕的就是稻瘟病、三化螟和稻飞虱。“田里不能太湿或太干，不然这三样麻烦容易找上门。”他说，只要其中一种出现，水稻就可能大面积死亡。

通过精心管理，王义生种的黑米稻长势更好。尽管一年只种一季且因品种原因产量有限，他家每年还能卖出黑米近两万斤。他提到，村里家家户户或多或少都种黑米稻，除了经济收益，也是为了包粽子。每逢端午，其他地方的粽叶里裹着白糯米，而白石村的餐桌土，摆放的是当地特有的“黑粽”。

如今，村里不少人将土地租给别人种西瓜，但年过六旬的王义生仍守护着自己的稻田。在他看来，白石黑米不仅是土特产，更是昌江农业的一张名片。“只要我还有力气下田，就会一直种下去。”

